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A mérés célja

Célunk a fény hullamtermészetének vizsgalata, a Fraunhofer-effektus mérése
rés, kettds rés és hajszal esetén, valamint a Fresnel-elhajlas vizsgélata félteren
val6 elhajlasnal.

A mérés elméleti hattere

Fraunhofer-diffrakcio

A Fraunhofer-féle elhajlasi modell szerint, egy résre merélegesen érkezd fén-
nyalab fényének egy része eltériil. Ha a rés szélessége a és az észlel§ ernyd
tavolsdga ennek a sokszorosa, akkor az enyén periodikus képet észleliink,
amely a fémaximumtol két irdnyban cseng le. Egy rést vizsgalva a fényin-
tenzitast és a rés szélességét 0sszekots Osszefiiggés a kovetkezs:
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Valamint n-edik minimumbhely tavolsaga a fémaximumtol:
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Es a rés szélessége:
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ahol m az x,(n) adatsorra illesztett egyenes meredeksége, A a fényhullam-
hossz, L a fényforras és a detektor tavolsaga és a az eltériilési szog.



Kettds rés esetén a résen atjutod fénnyalabok egymaéssal is interferalnak,
amibdl kévetkezGen az intenzitaseloszlas egyenlete a kovetkezére modosul:
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A masodrendd minimumok helyét pedig igy adhatjuk meg:
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ahol d a kett6 rés tavolsaga.
A hajszal elhajlasi képe pedig megegyezik az egy rés elhajlasi képével.

Fresnel-féle elhajlas egyenes élen

A véges tavolsdgok miatt ennek a problémanak joval bonyolultabb a leirasa,
a fényt gémbhullamként kezelve targyalhato.



Meérési eredmények és kiértékelés

A mérés soran hasznalt 1lézer hullamhossza: A = 632.8 & 0.1nm

Egy rés

El6szor beallitottam a rést L = 212.4 cm-re, majd kirajzoltam az elhajlasi

képet:
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Majd a laborprogrammal megkerestem a minimumhelyeket:

k T k o
-10 | 62.328 1 | 115.225
-9 | 67.0859 || 2 | 119.9829
-8 | 71.8438 || 3 | 125.0207
-7 | 76.6018 || 4 | 129.7786
-6 | 81.3597 || 5 | 134.5366
-0 | 86.1176 || 6 | 139.2945
-4 | 90.8756 || 7 | 144.3323
-3 | 959134 || 8 | 149.0902
-2 1 100.3914 || 9 | 153.8482
-1 | 105.1493 || 10 | 158.886




Ezekre pedig egyenest illesztettem:
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Minimumok

Az egyenes meredeksége m = 4.833 = 0.006 mm. Ebbdl a rés szélessége

a= )\—L = 0.2781 £ 0.0005 mm

m
A hiba meghatarozasahoz a kovetkezd Osszefliggést hasznaltam:
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Ketts rés

A mérés soran a lézer hullamhossza és a rés tavolsaga ugyanannyi, mint az

el6z8 mérésnél. Az intenzitasgorbe:
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A programmal megkeresett masodrendd minimumok:
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detektor helyzete (mm)
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-10 | 89.9746 1 | 112.4316
-9 | 921925 || 2 | 114.6496
-8 | 94.5029 || 3 116.96

-7 96.7209 || 4 | 119.178
-6 | 97.9223 || 5 | 121.5808
-5 | 99.8631 || 6 | 123.4291
-4 | 103.2825 || 7 | 125.7395
-3 | 105.5004 || 8 | 128.0499
-2 | 107.8108 || 9 | 130.3603
-1 | 110.1212 || 10 | 132.6707
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A rajuk illesztett egyenes pedig:
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Az egyenes meredeksége m = 2.101 + 0.02 mm. Ebbdl a réstavolsig:

d= )7\75 = 0.6397 £ 0.0065 mm

A hiba meghatarozasihoz az el6z6 részben felirt Osszefiiggést hasznaltam



Hajszal

A mérés soran a lézer hullamhossza és a rés tavolsaga ugyanannyi, mint az

el6z8 mérésnél. Az intenzitasgorbe:
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A programmal megkeresett minimumok:
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-10 | 98.7933 1 | 114.4375
-9 | 99.5019 || 2 | 115.6912
-8 | 100.4285 || 3 | 116.6724
-7 | 101.0827 || 4 | 117.272
-6 | 101.7368 || 5 | 117.9261
-5 | 102.6634 | 6 | 119.1799
-4 | 103.3176 || 7 | 119.834
-3 | 104.2442 || 8 | 120.4881
-2 | 105.5524 || 9 | 121.1192
-1 | 106.8062 || 10 | 122.0457
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Az illesztett egyenes:
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A meredeksége pedig m = 1.3257 + 0.0611 mm. Ebbdl a hajszal vastag-
saga:

5= AL = 1.0139 4 0.00005 mm

m



Penge

A penge vizsgalatakor a lencsetavolsag 260.2 cm, a penge tavolsaga pedig
180.5 cm volt. A kapott elhajlasi képem:
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Diszkusszio

Az els6 mérésem pontosnak mondanam, szépek a gérbéim és az illesztésem
is. A két résnél viszont csak a masodrendd minimumokat mértem le, azonban
azok is pontosra sikeriiltek. A hajszalas mérésem illesztése nagyon pontatlan,
valamint a gbrbe maga sem mutat jol, azonban nagyjabol ekkor volt, hogy a
motoros detektor mozgasa meghibasodott és Dankhézi tanar tirnak segitenie
kellett a helyreéllitasaban, de a gyanum az, hogy mivel az elStte (hajszal)
és az uténa (penge) végzett mérésekben is kiilondsen nagy a zaj, hogy a
hiba fokozatosan keletkezett és nem is teljesen oldédott meg végiil. A mérést
tobbnyire egyediil végeztem, de igyekeztem minél tobbet kihozni beléle.

Felhasznalt irodalom
e Bohonyey - Havancsak - Huhn: Mérések a klasszikus fizika laboratori-

umban, szerkesztette: Havancsik Karoly, ELTE E6tvos Kiado, Buda-
pest, 2003.
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